HISTOIRE — Introduction — Page |1

LESIPERIODESIDEILiHISTOIRESSSS

me—

La chronologie sert a trouver les dates des événements, a organiser les périodes de I'Histoire, donc a
situer les choses dans le temps. Les historiens utilisent généralement un découpage du temps en :

5 grandes périodes historiques

La préhistoire débute il y a environ 3 millions d’années et se termine avec I'invention de I'écriture vers
-3500. Débute alors I de -3500 a 476, au moment de la chute de la ville de Rome. C’est alors
le Moyen Age, de 476 & la chute de la ville de Constantinople en 1453 ou, selon les pays, a la
découverte de 'Amérique en 1492. Les Temps modernes se terminent en 1789 avec la Révolution
francaise qui fait débuter la période qui est aussi la nétre, I'époque contemporaine.

Mise en pratigue : Réaliser une frise chronologique des périodes de I'Histoire avec les dates.
—» Diviser en 5 périodes ; noter leurs noms dans les cases ; indiquer 4 dates de début/fin ; mettre de la couleur

LIRELESICHIFFRESIRO)]

Nous n’allons apprendre que les 21 premiers chiffres romains car nous sommes au 21e siécle (XXle
siécle en chiffres romains) et que ce sont eux qui sont les plus utiles dans un cours d’Histoire.
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Il existe aussi : L =50; C =100 ; D =500 ; M = 1000
- Tout chiffre placé a droite d’'un autre plus fort s’additionne.
Exemple : VI, c’est V=5 + un petit a droite, donc qu’on additionne : V=5 + |=1 = 6.
- Tout chiffre placé a gauche d’un autre plus fort se soustrait.
Exemple : IV c’est V=5 avec un petit & gauche, donc qu’on soustrait : V=5—1=1 = 4.

- Un méme symbole ne peut pas étre utilisé plus de 3 fois de suite?.

Exemple : Pour écrire 4, on ne peut pas faire Illl. On va donc faire V, moins I. Comme on soustrait, on
place le | a gauche = IV. Méme chose pour 9 : c’est X moins |, comme on soustrait, on place le | a
gauche = IX.

Notre chiffre le plus difficile c’est 19! C’est 10 + 9, donc X + IX = XIX

Mise en pratigue : Ecrire en chiffres romains ou traduire en chiffres arabes

=..... V=.... VIl=...... IvV=... X=.... Xll=.... XX=...... XV=....
IX=.... Xl=.... XV = XVII = ... XXl =..... XIX=.... C=...... M=....
21=..... 19=...... 4=.... 8=...... 14=..... 16=...... 9=...... 11=.....

Y1l'y a une exception avec M=1000, on peut écrire 4'000 : MMMM.
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Dans notre calendrier, 'an zéro n’existe pas. Le premier siécle commence avec la naissance de Jésus-
Christ en I'an 1 et s’achéve en I'an 100. Le deuxiéme siécle commence donc en I'an 101 et s’achéve
en I'an 200.

Il est donc plus facile de trouver I'année de fin d’un siécle, par exemple si on parle du Ve siécle, on
ajoute deux zéros a 5 pour trouver la derniere année. Le Ve siécle se termine donc en 500 et il a
commenceé 99 ans plus tét, en 401 : Ve siécle = 401 a 500.

ler lleme llléme IVéme Veme

XVlIeme XXéme XXléeme
siecle siecle siecle siecle siecle 5|ecle siecle siecle

12100 (012200 2012800 3012400 A012S00 BUIATI0  10TH2000 200002100

Une petite difficulté : les siecles avant la naissance de Jésus-Christ commencent avec un «00» et
finissent avec un «01y», c’est l'inverse des siécles aprées J.-C ! Avant J.-C, plus le chiffre du siécle est
haut, plus on est loin dans le temps. Le XXle siécle avant J.-C, donc de -2100 a -2001, est plus
éloigné de nous que le ler siecle avant J.-C, qui va de -100 a -1.

Exemples : Le Ve siécle avant J.-C débute en -500 et se termine en -401. Le XVlle siécle avant J.-C.

commence en -1700 et se termine en -1601. Le XXe siecle avant J.-C débute en -2000 et se termine
en -1901.

XXléme XXéme XVIIeme Veme IVeme llléme lleme ler
siecle siecle snecle siecle siecle siecle siecle siecle
=221](D®é] =20008 S11/00fa 5008 -400& -3008 -2008 -100&
= 2001 1901 S160)! 814 0)1 =301 =201 = {01 <

Mise en pratique : Donner les dates des siécles ou indigquer a quel siécle appartient 'année.

Ve siecle ap. J.-C. =de ............. Q.. Xesiécle ap. J.-C.=de ............. -
XVI¢ siecle ap. J.-C.=de ............. - XIXe siécle ap. J.-C.=de ............. -
Ve siécle avant. J.-C. =de .......... - R [l® siécle avant. J.-C. =de .......... A,
602 appartient au ........... siécle. 1499 appartient au ........... siécle.

1700 appartient au ........... siécle. 1901 appartient au ........... siécle.

-753 appartientau ........... siecle. -1250 appartientau ........... siécle.

-500 appartientau ........... siécle. -401 appartientau ........... siécle.

Retrouvez des vidéos explicatives et des documents supplémentaires sur le site internet :

www.profrub.com/9introduction
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